

黄群到五沟镇开展“四下基层”活动

拉高标杆 敢争一流 凝心聚力共建和美乡村

■通讯员 王旭光 张辉

敢想敢做敢担当，争先争优争一流，广泛凝聚“心往一处想、劲往一处使”工作合力，推动各项工作提质增效。11月3日，市委常委、县委书记黄群到五沟镇开展“四下基层”活动，调研主题教育、宜居宜业和美丽乡村建设等工作开展情况，并主持召开座谈会。县领导孙雪洁、胡亮参加调研。

“家庭收入怎么样，子女在

哪就业？”黄群走进脱贫户郑秀英、张凤启等村民家中，查看生活居住条件，拉家常、讲政策、问冷暖，认真倾听意见建议，鼓励大家努力增加收入，提高生活水平。叮嘱随行镇村干部时刻把群众的冷暖放在心上、抓在手上，全面落实好各项帮扶政策，用心用情用力帮助解决实际困难，把党和政府的温暖送到群众心坎上，切实增强群众的获得感、幸福感。

在五沟镇孟集村，黄群实

地查看村容村貌，与村干部、村组亲切交谈，听取乡村规划布局、基层社会治理等情况，现场研究党建引领合作社、乡村绿化等和美乡村建设工作。黄群还前往淮北市金鳜湖水产养殖有限公司，界沟矿搬迁安置房项目，听取相关负责人汇报，详细了解近期重点工作开展情况。

黄群指出，党员干部要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，把群众满

意作为开展主题教育的出发点和落脚点。以主题教育引领具体工作，解决具体问题，认真分析解读县委决策部署，找到与农村工作的结合点、切入点。要广泛凝聚“心往一处想、劲往一处使”的工作合力，自觉树立争先进位、敢争一流的竞争意识，推动各项工作提质增效。

黄群强调，土地承包法和土地法是开展好日常工作的重

要基础。必须牢牢掌握这两件重要“法宝”，成为乡镇工作的“行家里手”，做到既想干事又能干事。农村工作最重要的就是发动群众，要建立基层社会治理的网格化体系，真心为群众解决实际问题和困难诉求，努力确保事事有回应、件件有着落。要坚持精准施策，加强“小老板”的思想政治教育，做到“小老板”和“大老板”相互协调，促进村民增收致富，巩固脱贫攻坚成果，提高村民获得感，推动乡村振兴走深走实。

雁鸣湖畔美丽家园



11月6日，记者拍摄的南部次中心雁鸣湖畔小区建设现场。

南部次中心雁鸣湖畔小区地处濉溪县百善镇以南5公里，主要安置百善镇青卫村、叶刘湖村和四铺镇部分村村民。小区共建设21栋1788套房，目前已分配1117套，入住463户居民。雁鸣湖畔小区实行人车分离系统，视野开阔的中央景观轴与错落有致的景观步道交相辉映，为居民打造了一个安全舒适的社区环境。

■摄影 记者 万善朝

百凤还巢 创业兴家 ——濉溪县“小老板培育工程”结硕果

■首席记者 肖干
通讯员 苏瑞 吕游

就业创业是国之大计、民之所盼，是经济发展的源头活水。2011年以来，濉溪县实施“小老板培育工程”，从资金、场地、技能、税收等方面，对有基础、有潜力的创业者，农民工等重点人群，给予重点支持，通过创业带动就业、促进全县经济高质量快速发展。12日年如梭，“小老板培育工程”充分发挥了“头雁效应”、“齿轮效应”和“雪球效应”，推动形成了“百凤还巢”创业兴的良好氛围，带动县域经济强劲发展。

扶持“头雁”飞起来 开辟抱团共富新路径

11月8日上午，在濉溪县百善镇黄新庄村，几名退役军人慕名来到淮北市瑞美新型建材有限公司，受到“小老板”谢现雷的热情接待。

2016年，退伍返乡的谢现雷，创办了这家以生产石膏线为主的公司。他执行力强，懂技术、有能力，但在创业初期产品销路打不开。当时，返乡农民工、下岗失业人员、脱贫劳动力等创业群体是“小老板培育工程”重点关注和扶持的对象。县人社局从百善镇社保所了解到谢现雷的情况，推荐他加入濉溪创业促进会百善分会。

濉溪创业促进会，是县人社局于2014年7月牵头创立的社会组织。成立的初衷是整合

资源为“小老板”和返乡创业者提供经验交流、创业培训等服务，并通过各镇分会和行业分会打通为“小老板”服务的最后一公里。

经创业促进会介绍，谢现雷结识了不少同行，他爱学习、善总结，生意很快走上正轨，订单越来越多、生意越做越大。

目前，公司实现年产值400万元以上，带动了附近近20名村民就业。

近两年，登门拜访、参观学习的退役军人越来越多。谢现雷毫无保留地分享创业经验，激励战友树立创业信心，并根据各自特长指导选择创业项目。他也多次获得“安徽好人”、淮北市“乡村振兴青年致富带头人”、濉溪县“最美退役军人”等称号。

通过“扶上马、送一程”，

“小老板培育工程”培育出一批“头雁”，带领更多的人走上创业道路。“身边的典型最有说服力，一只‘头雁’能带动一个‘雁阵’，而共享资源、抱团前行，能提升‘雁群’抵御风险的能力，让‘小老板’们走得更稳更远。”县人社局负责同志表示。

带动“齿轮”转起来 激活充分就业新动能

群众有活干、有收入，才能民心定、家国安。2015年以来，濉溪县因地制宜发展就业帮扶车间，既通过租金减免，为“小老板”解决经营场地问题，又带动周边人员就业，鼓起村民的“钱袋子”。

深秋时节，走进位于临涣镇临南村的香柏树服装厂生产车间，30多名工人正在热火朝天地忙碌。缝制、熨烫、上牌、包装……一件件精美的服装就此加工完成，成品服装整齐地堆放在墙角。

服装厂负责人、从浙江返乡创业的胡莉总是把“小老板培育工程”挂在嘴边。2013年，胡莉刚返乡办厂时，县人社局积极帮助她协调场地，还通过房租减免、贴息贷款等一系列政策为她缓解了资金难题。订单和工人越来越多，胡莉的生产线又入驻到村里的创业车间，享受到了房租减免优惠政策。百凤还巢、百业俱兴，成果的“雪球”越滚越大。

10年过去了，胡莉从只身

返乡创业的“小老板”，变成了拥有3家企业的“创业明星”，带动300多人就业，其中有15名脱贫对象。“把车间建在村里，不光企业有补贴，招工也好招，带动就业多了还有奖励，真是‘一举几得’！”胡莉乐呵呵地说：“现在有三个车间，争取明年再建一个！”

在五沟镇，30多家企业集聚的服装加工一条街，成为当地群众就近就业的首选。“不耽误照顾老人孩子，也不耽误挣钱，‘小老板’多了，家门口的就业就多了，老百姓的‘钱袋子’也鼓了。”五沟镇人社所所长张录义说，“为了促进‘小老板’更好的发展，我们正在积极谋划打造一个服装加工园区，通过重点解读，共开展各类创业培训班790场次，培训学员51130人；二是‘送人上学’，与

的运转，提供了就业岗位、拓宽了就业渠道，带动了就业增收、促进了产业兴旺，也推动了社会经济健康发展。

推动“雪球”滚起来 打造经济新增长引擎

滴水穿石，非一日之功。12年来，“小老板培育工程”聚焦“育”字，以实为要、以干为先。县委、县政府多年如一日支持“小老板培育工程”的决心不改、措施不变、力度不减。各级各部门严密组织、精准发力，小处着手、狠抓落实，为农民工等群体返乡创业提供硬核保障。百凤还巢、百业俱兴，成果的“雪球”越滚越大。

12年来，“小老板培育工程”建成了健全链的创业服务体系。

县人社局在常州等地设立农民工驻外服务站，及时收集、反馈返乡创业信息；成立1个县级创业服务中心、12个镇（园区）创业服务指导站，在行政村和社区设立就业和社会保障工作站，并配备1名就业创业服务人员，为创业者提供创业指导、政策解读。

12年来，“小老板培育工程”形成分类别的创业培训服务功能。一是“送学上门”，县内不定期开展创业创新大讲堂、周六创业课等创业主题培训，邀请创业代表、专家学者、业务人员就创业知识和政策进

行重点解读，共开展各类创业培训班790场次，培训学员51130人；二是“送人上学”，与



县领导

调研全县重点项目进展情况

■通讯员 刘念

教育资源的迫切需求。要强化统筹协调，加强沟通交流，主动对接，整合学校资源，完善公交、公园等配套设施，让学生“有学上”“上好学”，让家长放心、社会满意。

孙进强调，要深入研究政策文件，积极争取资金和群众支持，把项目思考好、谋划好、研究好、申报好，确保社会效益和经济效益。要主动对上沟通衔接，充分做好项目准备工作，最大限度争取上级部门支持。

孙进一行先后到南部次中心第一实验学校、刘桥镇居民集中区等项目建设现场，详细了解项目规划、建设进展、产业布局、投资规模等情况，现场办公协调解决困难问题。

孙进指出，要本着对学生、家长、社会负责的态度，真正将学校建设工作放在心上、抓在手上，扛在肩上，高标准、高质量完成学校建设任务，满足人民群众对优质

县政府办、县发改委等县直相关部门及有关镇主要负责同志参加调研。

濉溪县“三强化”

提升基层防汛抗旱应急能力

■记者 闫肃 通讯员 吕停

强化方案制定。结合防汛抗旱工作实际，出台了濉溪县基层防汛抗旱应急能力建设（试点）工作方案，明确了建设内容、工作目标、实施步骤及完成时限，使创建工作有据可依、有序推进。

强化调研指导。镇、村是防汛抗旱措施落实的“最先一公里”，关系人民群众生命财产安全。县防办组织技术人员多次到承担试点建设任务的刘桥镇、百善镇进行现场技术指导，对建设中遇到的问题提出工作建议。目前，试点单位基层防汛抗旱应急能力建设体系基本形成，防御暴雨、洪涝、干旱等灾害的能力实现较大提升。

强化组织领导。成立了濉溪县基层防汛抗旱应急能力建设试点工作领导小组，明确各单位责任分工，召开了动员部署会，切实提高领导小组成员对基层防汛抗旱应急能力建设的重视程度，把思想统一到抓好创建工作落实上来。

“街嫂茶室”负责人杨延获评全国先进

■首席记者 肖干 通讯员 王海燕

于服务当地广大妇女群众。凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情，杨延把有矛盾纠纷的家庭请进茶室，运用“一杯茶调解法”，进行劝解调停、评判是非，家庭矛盾纠纷有效化解率达到96%以上，最大限度实现“红脸进来、笑脸出去”，矛盾纠纷大事化小、小事化了。仅今年上半年，“街嫂茶室”婚调工作负责人杨延名列榜单，荣获全国维护妇女儿童权益先进个人称号。

在千年古镇临涣，街头林立的茶馆，是人们休闲会友、沟通交流、摄影打卡的好去处。2019年9月，濉溪县妇联和临涣镇妇联利用茶馆人流量大、受众多、信息传播快的特点，选择镇上人流量最大的怡心茶楼，经过简单修缮，挂牌成立“街嫂茶室”婚调室，用

壮大牛产业 做好“牛文章”

■记者 闫肃

本报讯 11月1日，在位于铁佛境内的安徽鸿源润牧业有限责任公司铁佛牛场内，2000多头肉牛正悠闲地吃着草料。这个今年6月竣工的养殖场，总投资1.95亿元，总建筑面积5.3万平方米，设计年存栏量5000头，达产后可实现年营收1.05亿元，利润824万元。当天，参加全市肉牛产业发展情况和现场办公会的与会人员来到这里，详细了解了养殖场建设情况和存栏、出栏、补栏等情况，对下一步发展提出建议。

同一天，坐落在百善镇的安徽华安丰实业有限公司也吸引了与会人员的注意，这是一家集畜牧养殖、牛羊屠宰加工、电子商务、冷链物流、农作物种植为一体的现代化清真企业。

近年来，安徽华安丰实业有限公司通过完善利益联结机制，通过入股分红、肉牛寄养等方式，鼓励发展标准化规模养殖。积极争取中央“粮改饲”项目资金，支持建设秸秆收储加工设施，提高秸秆饲料利用水平。编制肉牛产业发展规划，科学设定2023—2027年发展目标。用好市场、政府“两只手”，加快推进“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冷鲜上市”的产业链模式。

截至目前，全县存栏肉牛2.34万头，养牛场520个，存栏超过100头的肉牛养殖（育肥）场38个，存栏肉牛10397头，占比45%；存栏50—99头的养牛场（户）82个，存栏肉牛6168头，占比27%；存栏50头以下的养牛场（户）400个，存栏肉牛6841头，占比28%。